

GAZETA OFICIALĂ

PUBLICATĂ DE

CONSILIUL DIRIGENT AL TRANSILVANIEI, BANATULUI
 == ȘI ȚINUTURILOR ROMÂNEȘTI DIN UNGARIA. ==

Prețul abonamentului: pe un an 40 cor.,
 pe șase luni 20 coroane, pe trei luni
 10 coroane.

Un exemplar 50 bani.

Pentru publicațiuni oficiale se va plăti o coroană
 pentru primele zece cuvinte, iar pentru următoarele
 zece cuvinte, sau mai puțin de zece cuvinte, câte
 50 bani, plus timbrul pentru chitanță și prețul
 exemplarelor dorite.

Pentru publicațiuni particulare se vor plăti
 câte 20 bani de fiecare centimetru pătrat la prima
 publicare, acordându-se la publicarea a doua o
 reducere de 10%, iar la publicarea a treia o
 reducere de 20%.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Cisnădiei Nr. 4, etajul II, ușa 116.

Motto: Așteptăm dela toți funcționarii să se poarte cu poporul așa, ca acesta să vadă și să simtă, că se află sub stăpânire părintească și nu străină. Cunoștințe juridice extinse nu fiecine poate avea, dar simț de dreptate poate avea.

Dela *popor* așteptăm să fie muncitor și să păstreze ordinea. Plângerile drepte să și le arate și fie sigur, că i-se va face dreptate, dar să nu încerce a-și face dreptate cu mâna sa. Numai așa se poate clădi România mare, spre fericirea tuturor.

PARTE OFICIALĂ.

Incunoștiințare.

În urma Circularului Numărul 1880/1919, dat din partea domnului șef al resortului afacerilor interne și publicat în numărul 23 al «Gazetei Oficiale», se aduce la cunoștință, că în viitor «Gazeta Oficială» se trimite numai celor ce o abonează și trimit prețul abonamentului înainte la administrația foii. Abonamentul pe lunile Maiu—Decemvrie a. c. face 26 cor. 50 bani. Tot astfel și anunțurile, judiciare sau particulare, numai atunci se vor publica, dacă taxa de inserare se trimite înainte. Mărimea taxei o poate ușor calcula oricine, după tariful pus în fruntea foii.

Resortul cultelor și al instrucțiunii publice.

Cursuri pentru pregătirea profesorilor.

Având în vedere naționalizarea învățământului secundar din Transilvania, Banat și Ținuturile românești din Ungaria, resortul cultelor și al instrucțiunii publice institue *cursuri pregătitoare* pentru profesori. Aceste cursuri vor avea loc la Blaj și vor dura dela 15 Iunie până la 15 Septemvrie a. c. Cursurile au menirea să pregătească profesori de licee, școli reale superioare, școli normale, comerciale și școli civile. Vor fi admiși la aceste cursuri bărbați și femei, cari întrunesc condițiile de admitere publicate în «Gazeta Oficială» Nr. 20.

Scopul acestor cursuri este: pe deoparte familiarizarea candidaților cu materialul specialității ce și-au ales, pe de altă parte pregătirea practică pentru cariera de profesor. Cursurile vor avea un caracter cât se poate practic, în strânsă legătură pe deoparte cu programa analitică a materiilor prevăzute pentru singuraticile clase ale diferitelor școli din chestiune, pe de alta cu manualele, cari se vor întrebuița dela toamnă în școlile noastre. În consecință cursurile, afară de cele publice, nu vor fi ținute în formă de conferențe, ci vor fi în forma lecțiilor de licee. Profesori vor da în mod inductiv toate indicațiile și vor arăta metodele, cari facilitează predarea materiilor, din programa învățământului secundar și special. Materiile ce se vor preda la aceste cursuri se împart în două grupuri: *grupa literară și grupa științifică.*

La grupa literară aparține: limba română, limba latină, limba elină, limba franceză, limba engleză, limba germană, istoria și geografia, cu economia politică, dreptul uzual, instrucțiunea civică și științele pedagogice. Grupate după specialitate: filologia modernă, filologia clasică, istorie și geografie și științele pedagogice.

La grupa științifică: matematica și fizica, științele fizico-chemice, științele naturale.

Din seria acestor materii se vor combina într'o specialitate două sau trei studii d. e. franceză, germană sau engleză, limba latină și greacă, istorie și geografie. (Vezi anexa litera A.)

Pentru toți auditorii va fi obligătoare audiarea cursurilor de istoria Românilor, istoria literaturii române, geografia României mari și științele pedagogice. (Vezi nota dela anexa A.)

Extenziunea materialului.

I. Limba română.

Se va preda de către trei profesori. Invățământul limbii române e obligator pentru toți ascultătorii.

El constă din două cursuri:

1. *Gramatica* cu părțile ei: morfologie, sintaxă, teoria compozițiunii, genurile de scriere, 3 ore pe săptămână.

2. Istoria literaturii române, 3 ore pe săptămână.

Pentru cei cari au ca specialitate limba română se va ținea un seminar special cu 6 ore pe săptămână.

II. Limba latină.

Se va preda de către un profesor în 2 cursuri:

1. Partea formală: gramatica, sintaxa în legătură cu interpretarea de piese bine alese.

2. Interpretarea autorilor clasici, prevăzuți în programa pentru licee. Cunoștințe din viața privată și politică a poporului român; cunoștințe sumare din istoria literaturii latine, cu deosebită considerare la epoca autorilor, cari se interpretează, 6 ore pe săptămână.

III. Limba elină.

Un profesor cu 6 ore pe săptămână. În legătură cu lectura se va face teoria gramaticii și sintaxa limbei grecești. Se vor face lecțiuni metodice pentru interpretarea autorilor clasici elini, prevăzuți în programa liceelor. Se vor da cunoștințe din istoria literaturii grecești și a anticităților mai de seamă.

IV. Limba franceză.

Un profesor, cu 6 ore pe săptămână. Instruirea va fi după metoda directă. În deosebi se va insista asupra formelor gramaticale și a pronunței corecte. Profesorul va arăta particularitățile acestei limbi în raport cu limba română. Va face lecturi potrivit cu priceperea auditorilor.

V. Limba engleză.

Un profesor cu 6 ore pe săptămână. Programa ca și la limba franceză.

VI. Limba germană.

Un profesor, cu 6 ore pe săptămână. Se vor face lecțiuni după metoda directă, inzistându-se de aproape și asupra părții formale a limbii. Va urma apoi lectura din scriitori clasici, indicând curente literare.

VII. Istoria.

Cu doi profesori, în 13 ore pe săptămână. Va avea un curs comun de *istorie a Românilor*, obligator pentru toți candidații, în 2 ore pe săptămână, și un curs de *istorie universală*, pentru aceia, cari au ca specialitate istoria. Acest curs va fi de 6 ore pe săptămână. Pentru aceștia din urmă se va ținea și un seminar de istorie cu 5 ore pe săptămână.

În cadrele orelor de istorie se va preda Dreptul uzual, Economia politică și Instrucțiunea civică.

VIII. Științele pedagogice.

a) Un curs de *Pedagogie și metodică generală* cu deosebită considerare la trebuințele actuale ale învățământului nostru secundar. Cursul e obligator pentru toți ascultătorii, în 3 ore pe săptămână. *Metodica specială* a fiecărei materii se va face de profesorii respectivelor materii în cadrele orelor fixate pentru acele materii.

b) *Un curs de științele pedagogice* prevăzute în programa școlilor normale (Somatologie, Psihologie, Logică, Pedagogie, Didactică, Metodică, Istoria Pedagogiei și Organizația școlară) 9 ore pe săptămână, împărțite după singuraticile științe.

IX. *Dreptul uzual, Economia politică și Instrucțiunea civică.* Se vor preda de profesorii de istorie și geografie. Aici se vor arăta formele de stat ale României vechi și nouă, cu noțiuni de economie politică. Cursul e obligator pentru viitorii profesori de istorie, 2 ore pe săptămână.

X. Geografia.

a) *Geografia României mari*, în 2 ore pe săptămână. Cursul e obligator pentru toți candidații. Pentru aceia, cari au geografia ca specialitate, încă 1 oră de seminar.

b) *Geografia generală.* (Pentru specialiști) 6 ore pe săptămână. Cunoașterea principiilor fundamentale ale științei geografice. Geografia fizică, politică și economică. Cosmografia.

XI. Științele matematice.

Cu 2 profesori, în 16 ore pe săptămână.

a) Aritmetica practică.

b) Algebra.

c) Geometria.

d) Trigonometria.

XII. Științele fizico-chemice.

Cu 2 profesori, în 12 ore pe săptămână.

a) Fizica, 6 ore pe săptămână.

b) Chemia, 6 ore pe săptămână.

În legătură cu cursul vor fi și lucrări de laborator.

XIII. Științele naturale.

Cu 3 profesori, în 15 ore pe săptămână.

a) Zoologia, 6 ore pe săptămână.

b) Botanica, 6 ore pe săptămână.

c) Mineralogia și Geologia, 3 ore la săptămână.

La științele naturale profesorii vor fi cu deosebită considerație la fauna, flora și mineralele solului românesc. După masă experimentări și excursiuni de studiu.

XIV. Desemnul liber și geometria descriptivă.

Cu 2 profesori, în 20 ore pe săptămână. Se vor pregăti profesori speciali de desen conform programei analitice.

Pentru candidații de profesori la școlile comerciale vor fi cursuri deosebite de: Contabilitate, Corespondența comercială, Tehnologie, Mercologie, Dreptul cambial, Economia națională, 18 ore la săptămână pentru toate.

Alte dispoziții.

1. Cursurile vor fi: a) Comune și obligatoare pentru toți candidații. Aceste cursuri sunt: Limba română, inclusiv istoria literaturii române, 5 ore; Istoria Românilor 2 ore; Geografia României mari 2 ore; Pedagogie și Metodică generală 3 ore. b) Cursuri pentru specialiști (Vezi șema de sub A).

2. Cursurile se vor complecta cu conferințe singuratic, sau în cicluri, de conținut social politic, ori de popularizare a științelor.

3. La cursurile de limbi vii pentru introducerea candidaților în cunoașterea cât mai deplină a limbilor vii, va avea loc, afară de cursurile regulate de limbile respective, și ore speciale de conversație.

În legătură cu cursurile de pregătire pentru profesori, se va organiza și un curs pe seama elevilor de liceu de clasa VII și VIII, care curs va servi ca școală de aplicație. Candidații vor asista cel puțin 2 ore pe săptămână la lecțiile practice din specialitatea lor, iar profesorii vor avea să fie lecții model în fața candidaților. În jumătatea a doua a cursurilor candidații vor avea să fie și ei lecții-model.

5. La sfârșitul cursurilor candidații vor da examen în scris și oral din materiile de specialitate. Examenele se vor face în prezența unui delegat al resortului instrucțiunii publice. Cei reușiți la examen vor primi un certificat, în baza căruia vor fi admiși ca profesori-practicanți pe timp de un an (Mai de aproape: «Gazeta Oficială» Nr. 20 din 29 Martie).

6. Candidații admiși de către resortul cultelor la cursul din Blaj, vor fi încunoștințați în mod oficial despre rezultatul petiției lor. În urma acesteia ei sunt datori să se prezinte în 14 Iunie a. c. la 8 ore dimineața în biroul directorului de studii din edificiul liceului din Blaj, unde se vor înscrie în baza hârtiei de admitere primită dela resortul cultelor.

7. Fiecare candidat admis la cursuri e obligat să aducă cu sine:

1. Toate albiturile necesare, semnate cu inițialele numelui respectiv.

2. Două garnituri de haine de pat.

3. Vesela trebuincioasă: lingură, furculiță, pahar, 2 farfurii mai mari și una mică, o filigeană (ceașcă). Internatul dă numai patul gol, fără saltea și cuvertură.

De spălatul albiturilor se va îngriji administrația cursurilor.

Sibiu, 29 Aprilie 1919.

Branisce,
șeful resortului.

Anexa A)
Combi-nații de specialități, cu numărul orelor obligate.

Nr. curent	Specialitatea	Nrul orelor din studiile de specialitate	Nrul orelor din studii comune	Nrul orelor în total cu al cursurilor comune	Observare
1	Limba română	12	7	25	
	limba latină	6			
2	Limba latină	6	13	25	
	limba greacă	6			
3	Limba română	12	7	25	
	limba franceză-engleză	6			
4	Limba latină	6	11	30	
	Istorie	13			
5	Franceza, germana, engleză	6	13	25	
		6			
6	Istoria	13	6	28	
	Geografie	9			
7	Matematică și Fizică	16	6	28	
		6			
8	Fizică	6	10	22	ore de laborator
	Chimie	6			
9	Științele naturale	15	6	27	
	Chimie	6			
10	Comptabilitate, tehnologie, micrologie	18	10	28	
11	Drept cambial				
	Economie națională				
12	Științele pedagogice	12	13	25	
13	Desemn liber și Geometrie descriptivă	20	10	30	

Notă. Toți candidații sunt obligați pe lângă gruparea de specialități se audieze și cursurile comune de Limba română inclusiv Istoria literaturii române 6 ore, Istoria românilor 2 ore, Geografia României mari 2 ore, Pedagogia și metodică generală 3 ore. Ceice urmează specialitatea de sub Nrii 6-13 sunt absolvați se urmeze cursul de Limba română partea I, iar cei de sub Nr. 7 și 9 de cursul de Istorie și Geografie.

Anexa B)
Tabloul materiilor cursurilor de vară dela Blaj.

Nr. curent	Materia	Nrul tuturor orelor pe săptăm	Numărul profesorilor	Observare
1	Limba română	15	3	5 serii în câte 3 ore; Istoria literaturii 3 ore; 6 ore seminar pentru ceice au ca specialitate I. română
2	Limba latină	6	1	Un curs e de 6 ore pe săptămână
3	Limba greacă	6	1	
4	Limba franceză	6	1	
5	Limba engleză	6	1	
6	Istoria cu instrucția dreptului usual și econ. politică	13	2	3 ore seminar
7	Geografia cu cosmografie	9	1	1 oră de seminar
8	Științele pedagogice	12	2	La științele pedagogice aparține psihologia, igiena
9	Fizica	6	1	1 exercițiu în laborator
10	Chemie	6	1	2 în laborator
11	Științele matematice	16	2	
12	Științele naturale	15	3	2 ore în laborator și excursiuni
13	Științele comerc.: comptabilitate, tehnologie, micrologie, drept cambial	18	2	
14	Desemn și geometrie descriptivă	20	2	

Resortul ocrotirilor sociale.

Notă circulară.

Cătră casele cercuale de asigurare muncitorească și casele întreprinderilor pentru ajutorarea bolnavilor.

Cu ordonanța Nrul 518 din 14 Martie 1919, apărută în Nrul 19 al «Gazetei Oficiale», resortul ocrotirii sociale a luat asupra sa dreptul de a exercita supravegherea, controlul și administrarea asupra caselor cercuale de asigurare muncitorească și asupra caselor întreprinderilor pentru ajutorarea bolnavilor, aflătoare pe teritoriul Transilvaniei, Banatului și Ținuturilor românești din Ungaria. A menținut în vigoare totodată legea despre asigurarea muncitorilor industriali și comerciali pentru caz de morb și accident, art. XIX din 1907, precum și ordonanțele și regulamentele emantate ulterior, urmând a fi aplicate cu excepțiunile și modificările cuprinse în ordonanțele acestui resort.

Pentru a asigura funcționarea reglementară a acestor case, în sensul directivelor generale enunțate prin decretele Consiliului Dirigent, drept întregire la cuprinsul ordonanței Nrul 518/1919 se dispune:

1. Orice afacere, până de prezent încă nerezolvată definitiv, atribuită prin lege sau ordonanță competenței oficiului de stat pentru asigurare muncitorească, sau casei centrale pentru ajutorare și asigurare în caz de morb și accident, se va fixa în programul de desbatere al proximei ședințe, ce va ține direcțiunea și comitetul de supraveghiere al fiecărei case cercuale pentru asigurare muncitorească și case de întreprindere pentru ajutorarea bolnavilor, în termenul fixat mai jos sub punct 4; în timp de opt zile dela data ședinței actele referitoare vor fi înaintate prin curierul prefecturii, acestui resort.

2. Prin art. 3, decretul Nrul I. se stabilește în toate serviciile publice ca limbă oficială cea română. Alineatul ultim din §-ul 122 art. legii XIX: 1907, se desființează și înlocuiește prin următoarele dispozițiuni:

Hotărârile și rapoartele caselor, adresate cătră foruri superioare, sau orice oficiu de stat, vor fi compuse în limba română.

Se admite, ca registrele și conturile caselor să poată fi conduse până la alte dispoziții și în limba maghiară.

Correspondența și lămuririle verbale cerute de cătră clientelă, se vor da în cadrele posibilității în limba, în care s'au adresat cătră case.

Toți funcționarii caselor sunt provocați și obligați a-și însuși limba română în vorbă și scris în decurs de un an dela publicarea acestei ordonanțe în «Gazeta Oficială».

3. Și în timpul de tranziție, personalul caselor va căuta a satisface constiențios, lipsit de tendințe politice, îndatoririlor ce i-se impun din serviciul lui. Orice neglijență, încorectitudine, sau fapt contrar

prescripțiunilor legale, constatate în administrarea și gestiunea caselor, vor fi urmărite cu toată rigoarea legii.

4. Prezenții și directorii caselor vor conchema în termen de 3 zile dela primirea acestei note ședința extraordinară a direcțiunii și comitetului de supraveghiere, la care se vor citi atât prezenta, cât și celelalte note circulare și ordonanțe emantate dela acest resort, spre luare la cunoștință și conformare.

5. Se atrage atențiunea caselor asupra «Gazetei Oficiale», organul oficial al Consiliului Dirigent în Sibiu, pe care sunt datoare a-l abonă fără întârziere.

În acest organ vor apare toate ordonanțele și circularele forurilor superioare, privitoare la casele de asigurare și ajutorare muncitorească, până când nu se va redacta un monitor special. Asemenea se vor publica aici curentări, publicațiuni și concursuri oficiale, cari sub regimul vechiu apăreau în monitorul asigurărilor muncitorești (Munkásbiztósítási közlöny).

Sibiu, 23 Aprilie 1919.

Nr. 986.

Flueras,
șef de resort.

Ordonanță

despre procedura caselor cercuale pentru ajutorarea muncitorească, privitor la descoperirea victimelor de accident.

În legătură cu nota circulară Nr. 789 D. din 3 Martie 1919, apărută în Nr. 24 al «Gazetei Oficiale», drept întregire și specificare a procedurii de urmat se dispune:

1. Casele cercuale pentru asigurarea muncitorească sunt provocate a prezenta despre victimele de accidente, îndreptățite la ajutor și ținute în evidență proprie, trei conspecte complete, cari vor cuprinde în general: numele victimei, starea familiară, domicilul, timpul accidentului, suma celei din urmă rente, sau anticipații de ajutor stabilite, suma rentelor scadente, încă neplătite, cu fixarea timpului scadenței.

În special aceste conspecte se vor referi:

a) la rentierii provizorii.

b) la rentierii, a căror competențe de despăgubire sunt definitiv stabilite prin hotărârea direcțiunii casei centrale pentru ajutorarea și asigurarea în caz de morb și accident, relevând în fiecare caz aparte, de când s'a oprit asemnarea rentelor de cătră casa regnicolară. Spre acest scop vor fi chemați a da declarație rentierii, având a prezenta ca dovadă cuponul ultimei rente.

Se vor anexa în pachet separat actele privitoare la aceste cazuri.

c) La cazurile celor atinși de accident, actele referitoare fiind înaintate casei centrale spre luare la cunoștință, sau satorirea rentei permanente, fără a fi sosit vre o rezolvire.

Se va alătura hotărârea în cauză a direcțiunii sau prezidenției casei, precum și certificatul medical, acest din urmă în caz de nevoie fiind a se procura din nou, iar archiva casei va reține copia despre aceste două documente.

2. Rentierii permanenți (punctul 1. b.) vor fi din nou supuși căutării prim-medicalului, a cărui părere va fi înaintată deodată cu hotărârea casei regnicolare.

Dacă s'a constatat restabilirea capacității de muncă, renta este a se opri. În cazul, că gradul de invaliditate a scăzut, sau s'a ridicat, se raportează.

Se reține copie de pe originalul hotărârei casei regnicolare..

Se compune raport despre starea actuală a casei în numărul dela fiecare casă cercuală, specificând pe ramurile ajutorului de morb și asigurării în contra accident. Totodată se vor arăta sumele primite de către casele cercuale în decursul anului 1918 și până în prezent dela casa regnicolară, sau dela acest resort, atât cu destinația de a face față pretențiilor de despăgubire, provenite din cazuri de accident, cât și ca ajutor extraordinar.

4. Conspetele, documentele și rapoartele susmenționate sunt a se înainta acestui resort, până la 1 Iunie 1919.

5. Plătirea rentei definitive (punctul 1 b) se va întâmpla peste limita fixată în alineatul ultim din ordonanța Nr. 789/1919 D. achitându-se și rentele scadente până la 1 Maiu 1919. Asemenea se vor achita și rentele provizorii în întregime și fără întârziere (punct 1 a) și c), fiind a se raporta special despre îndeplinirea acestei dispozițiuni.

Se va proceda la plățile prevăzute sub alineatul precedent precum urmează:

a) La casele, cari dispun de numărul necesar, ce ar întrece trebuințele momentane, din escedentul acestuia.

b) La toate casele cercuale din suma avansului incurs din cotizațiunile de accident în sensul ordonanței Nr. 789/1919 D. Tot această sumă va servi spre achitarea plăților anticipate la p. 5. a).

6. Din cotizațiunile de accident de pe anul 1918 casele cercuale vor reține, după ce au făcut față pe tot timpul trecut și până în prezent îndatoririi de plată conform punctului 5, suma necesară pentru a preîntimpina pensiile de invaliditate și rentele provizorii, provenite din accident, până la data de 1 Iulie 1919.

Restul sumei se va înainta acestui resort cu raport prescrip la p. 5 alin. I. în timpul prevăzut la p. 4.

7. Privitor la cazurile de despăgubire din accident în curs, casele cercuale — în interesul răniților din accident — vor proceda cu deosebită conștiințioasă la terminarea reglementară, fără întârziere nemotivată, a procedurii de despăgubire, vor stabili ajutoarele și rentele prescrise prin §-ul 118 p. 2 c.

din art. legii XIX:1907 și vor înainta actele spre rezolvire definitivă.

Vor continua perceperea taxelor și cotizațiilor de accident conform §-lui 118, p. 2 b. și ordonanței 789/1919 D., având a înainta sumele incurse lunar acestui resort, până la ziua a 5-a din fiecare lună.

Din conspetele prevăzute la punct 1 și raportul dela punct 3 al acestei ordonanțe, resortul ocrotirei sociale stabilește suma paușalului de accidente, pe care o transpune anticipativ și lunar fiecărei case cercuale pentru acoperirea cheltuielilor de despăgubire, începând cu luna Iulie 1919.

8. În temeiul punct. 3 din ordonanța noastră Nr. 518/1919, resortul ocrotirei sociale prevede funcțiile oficiului de stat pentru asigurare muncitorească, atât ce privește supraveghierea și controlul caselor de asigurare, darea directivei și conducerea tehnică a asigurărilor muncitorești, cât și hotărârea în ultima instanță asupra decisiunilor aduse la comisiile de judecată; în consecință actele referitoare se vor înainta acestui resort.

Sibiiu, 26 Aprilie 1919.

Nr. 1090.

Flueras,
șef de resort.

Contenciosul administrativ.

Comunicat oficial.

Contenciosul administrativ, instituit de Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului și Ținuturilor românești din Ungaria prin decretul VI. de data Sibiiu 19 Februarie n. 1919, în locul judecătorei administrative de până aci, și-a început activitatea la 1 Mai 1919, în localitățile Direcțiunii Financiare din Sibiiu.

Despre ce am onoare a aviza toate prefecturile și direcțiunile financiare de pe teritoriile de sub imperiul Consiliului Dirigent.

Sibiiu, 7 Mai 1919.

Nr. 6 Pres.

Dr. Octavian Russu,
primpreședinte.

PARTE NEOFICIALĂ.

Anunțuri ministeriale.

Resortul afacerilor interne.

Publicațiune.

În orașul cu drept de municipiu Cluj s'a încuviințat înființarea unei farmacii noi, cu drept personal. Acest drept s'a conferat dlui farmacist cu diplomă Mihai Șomlea, domiciliat în Bârlad, județul Tufova. — Sibiiu, în 4 Mai 1919.

Nr. 3498.

Resortul internelor.

Anunțuri judiciare.

Tribunalul Budapesta.

Hirdetmény.

A budapesti törvényszék mint az Osztrák-Magyar Bank alapszabályainak 99. cikke értelmében hatáskörrel s illetékes-séggel felruházott bíróság ezennel közhírré teszi, hogy az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézetének kölcsön és leté-pénztáránál letétbe adott 20,000 K névértékű 13 drb. 5%-os Nagyszebeni ált. takarékpénztári III. kibocsájtású záloglevélről 1915. június 11-én az Osztrák-Magyar Bank budapesti főinté-zete által Nagyszeben város nevére 71,233. szám 1207. lapszám alatt kiállított letétjegyre nézve, melynek hátlapján levő fel-egyzés szerint 1 drb. 1000 K névértékű záloglevél utóbb a letétből visszavétettet, a megsemmisítési eljárás Nagyszeben város közönsége által (képv. Dr. Bordan János nagyszebeni vá-rosi tisztü ügyész) előterjesztett kérelem folytán megindított.

Ennélfogva a Pp. 750. §-a értelmében felhívatik a fent körülírt elveszett letétjegy netáni birtokosa, hogy a kérdéses okiratot, vagy ahhoz való igényét a jelen hirdetmény a hiva-talos hírlapban történt harmadszori beiktatását követő naptól egy év alatt jelentse be, különben az okirat folyamodó újabb kérelmére semmisnek fog nyilváníttatni. — Budapest, 1919. évi január 8. Brozik s. k., tszéki bíró. (L. S.) A kiadmány hitelül: Schmer s. k., s. h. tisztviselő.

Nr. 42,268 — 1918.

[76] 1—3

Tribunalul din Braşov.

Hirdetmény.

A brassói törvényszék közhírré teszi, hogy Zerelles Katalin keresztényfalvi lakos részéről az 1911 I. t. c. 748 §-ának alap-ján előterjesztett kérelem folytán az állítólag az 1914. szept. 8-án az orosz harctéren a Lubin-Welkin melletti csatában elesett Boltresz Péter volt keresztényfalvi lakos elhalálozás tényének megállapítása iránt az eljárást a mai napon megindította, a hirdetményi határidőt a Pp. 748 §. alapján 3 hóva leszállította, és az eltűnt részére ügygondnokul Dr. Révész Izsó brassói lakost rendelte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az eltűntet és mindazokat akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az el-tűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűnt a jelen hirdetménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított 3 hó letelte után bíróilag halálesete megfog állapíttatni. Brassó 1919 évi márczius hó 6 napján. Nagy s. k., tbiró. (L. S.) A kiadmány hitelül: Nedescifrabil, sh. tiszt.

Nr. 446 P.

[83] 1—3

Hirdetmény.

A brassói törvényszék Dr. Vasu Daniel által képviselt Pampu Iános felsőárpási lakos folyamodó kérelme folytán az 1894: XXXI. t.-c. 77. §-ának b) pontja alapján felhívja az ismeretlen helyen tartzkodó Blendea Agripina volt felső árpási lakost, hogy férjével, Pampu Iánossal az 1903 évi ju-nius hó 8 napján a strézsakercisorai állami anyakönyvvezető előtt kötött házasságon alapuló életközösséget a jelen hirdet-ménynek a hivatalos hírlapban történt másodszeri beiktatását követő naptól számított egy év alatt állítsa vissza, mert ellen-kező esetben a folyamodó keresete következtében a bíróság a házasság felbontása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartzkodó helyéről a bíróságot értesitse, mert ellenkező esetben a megindítandó bontóperben új hirdetményi idézés mellőzésével Dr. Dieners Oszkár brassói lakos, most kinevezett ügygondnok fogja őt képviselni. Brassó 1919. évi márczius hó 26 napján. Nagy Pál s. k., tbiró. (L. S.) A kiadmány hitelül: Nedescifrabil sh. tiszt.

Nr. 513 P.

[77] 1—2

Dela tribunalul din Bistrița.

Decis.

Tribunalul Bistrița constată oficial, cumcă sentința adusă la 10 Februarie 1919 sub Nr. 1390—1918/3 P. în cauza lui Dr. Gheorghe Linul, avocat ca jurisconsult al județului Bistrița-Năsăud contra Anton Bányai locuitor în Chirlibaba, reprezen-tat prin avocatul Dr. Ioan Lazar, pentru punerea sub tutelă, la 14 Martie 1919 s'a ridicat la valoare de drept.

În urma dispozițiilor cuprinse în §-ul 713 din pro-cedura civilă se trimite câte un exemplar din aceasta sentință, provăzută cu clauzula ridicării la valoare de drept, pentru a fi publicată odată în foaia Gazeta Oficială a Consiliului Di-rigent, precum și în Gazeta Oficială a județului Bistrița-Năsăud, se trimite apoi un exemplar primăriei comunale din Chirlibaba pentru a fi afișat la loc public și un exemplar per-ceptoratului de dare din loc, pentru stabilirea competenței era-riale (accisul) după sentință.

În urmă se recearcă primăria comunei Chirlibaba, ca în cel mai scurt timp să raporteze, cumcă susnumitul individ, pus sub tutelă, poșede avere nemiscătoare sau nu, și întrucât poșede, unde și pe teritoriul cărei judecătoria se află. Bistrița, 11 Aprilie 1919. Rogneanu m. p., judecător la tribunal. Pen-tru conformitate: Andrusek cancelist.

Nr. 1390 — 1918

[89] 1—1

Tribunalul Deva.

Hirdetmény.

A dévai törvényszék közhírré teszi, hogy Krisán Jánosné szül. Krisán Hortensia dedácsi lakos részéről az 1911. I. t. cz. 748 §. alapján előterjesztett kérelem folytán állítólag 1916. ju-lius 2-án a Gorodiste körüli utközvetben elesett Krisán Iános volt dedácsi lakos elhalálozási tényének megállapítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az elhalt részére ügy-gondnokul Dr. Ájban Béla dévai ügyvédet rendelte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az eltűntet és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az el-tűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntre nézve a jelen hirdetménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számi-tott 3 hó letelte után bíróilag a halálesetet megfogja allapítani. Déva, 1919. évi február 8. napján. Fejér s. k., elnök. Dr. Ko-losoy s. k., szavazó. Dr. Sándor Ákos s. k., előadó. (L. S.) A kiadmány hitelül: Muntyán, irodatiszt.

Nr. 160 P.

[85] 1—3

Hirdetmény.

A dévai törvényszék közhírré teszi, hogy Vracș Toviene szül. Valea Patrafina valisórai lakos részéről az 1911: I. t. cz. 733 §-nak l. pontja alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Valea Stefan, volt valisórai lakos, holtaknyil-vánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az el-tűnt részére ügygondnokul Dr. Ájban Béla ügyvéd dévai la-kost rendelte ki.

Felhívja a törvényszék az eltűntet és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyszermind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év letelte után bíróilag holttnak fogja nyilvánítani. Déva, 1919. évi február hó 8. napján. **Schwester Ferencz s. k.**, elnök. **Fejér s. k.**, szavazó. **Dr. Kolosy s. k.**, előadó. (L. S.) A kiadmány hitelül: **Muntyán**, irrodatiszt.

Nr. 123.

[86] 1—3

Hirdetmény.

A dévai törvényszék közhírré teszi, hogy Száv Petrone sz. Angye Ravéka nyavalyásfalvi lakos részéről az 1911 t. c. 748 §-a alapján előterjesztett kérelem folytán állítólag 1913 évi július havában Orosz-Lengyelországban a harc téren megsebesült és a segélyhelyen elhalt Száv Petru lui Nyisztor, volt nyavalyásfalvi lakos elhalálozási tényének megállapítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul Dr. Ájban Béla ügyvéd dévai lakost rendelte ki.

Felhívja a törvényszék mindazokat akiknek az elhalt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az elhalt életbenlétéről értesítsék, egyszermind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az elhaltnak életbenléte megállapítandó, mert ellenkező esetben a bíróság a jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított három hó letelte után a bizonyítás eredményéhez képest elhalálozásának tényét bíróilag megfogja állapítani. Déva 1919 évi február hó 8. napján. **Schwester Ferencz s. k.**, t. elnök. **Fejér s. k.**, szavazó. **Dr. Kolosy Márton s. k.**, előadó. (L. S.) A kiadmány hitelül: **Muntyán s. k.**, irrodatiszt.

Nr. 11.

[87] 1—3

Judecătoria de ocol Șercaia.

Publicare de citație.

Judecătoria de ocol Șercaia publică, că în procesul intentat de reclamantul Ioan Türk, cărciumar din Șercaia, contra pârâtului Tötössy Endre de prezent cu ubicațiune necunoscută pentru 462 cor. 39 fil. a pus termin de pertractare și a somat partidele, ca să se prezinte pe ziua de 1 Iulie 1919 la 9 ore a. m. în biroul oficiului (Strada mare Nr. căsii 215, ușa 2), totdeodată pentru pârâtul Tötössy Endre, care se află în loc necunoscut, a numit ca curator pe Dr. Iuliu Decean, avocat (locuște în Șercaia).

Judecătoria somează pe pârât, că la ziua și ora susnumită să se prezinte personal sau prin mandatar, care este îndreptățit și adevărit să-l reprezinte, căci la din contră va procedă în locul lui curatorul numit. Șercaia, la 12 Aprilie 1919. (L. S.) **Dr. Ganea**, judecător șef.

Nr. 420 P.

[82] 1—1

Publicare de citație.

Judecătoria de ocol Șercaia publică, că în procesul intentat de reclamantul Ion Daneșiu din Vad contra pârâtului Nicolae Popa, de fel din Vad, de prezent cu ubicațiune necunoscută, pentru 32 dolari, a pus termin de pertractare și a somat partidele, ca să se prezinte pe ziua de 1 Iulie 1919 la 9 ore a. m. în biroul oficiului (Strada mare, Nr. căsii 215 ușa 2), totdeodată pentru pârâtul Nicolae Popa, care se află în loc necunoscut, a numit de curator pe Dr. Nicolae Boeriu, avocat (locuște în Șercaia).

Judecătoria somează pe pârât, că la ziua și ora susnumită să se prezinte personal sau prin mandatar, care este îndreptățit și adevărit să-l reprezinte, căci la din contră va procedă în locul lui curatorul numit. Șercaia la 12 Aprilie 1919. (L. S.) **Dr. Ganea**, judecător șef.

Nr. 377

[81] 1—1

Publicare de citație.

Judecătoria de ocol Șercaia publică, că în procesul intentat de reclamanta Maria Greblea căs. Petru Axinte din Părău contra pârâtului Petru Axinte de prezent cu ubicațiune necunoscută pentru suma de 2423 cor. 71 fil. și acc. a pus termin de pertractare și a somat partidele, ca să se prezinte pe ziua de 1 Iulie 1919 la 9 ore a. m. în biroul oficiului (Strada mare, Nr. căsii 2 5, ușa 2), totdeodată pentru pârâtul Petru Axinte, care se află în loc necunoscut, a numit ca curator pe Dr. Nicolae Boeriu, avocat (locuște în Șercaia).

Judecătoria somează pe pârât, că la ziua și ora susnumită să se prezinte personal sau prin mandatar, care este îndreptățit și adevărit să-l reprezinte, căci la din contră va procedă în locul lui curatorul numit. Șercaia, la 12 Aprilie 1919. (L. S.) **Dr. Ganea**, judecător șef.

Nr. 422

[80] 1—1

Judecătoria de ocol Sighișoara.

Publicațiune.

Judecătoria de ocol Sighișoara aduce la cunoștință, că pentru susceperea și pertractarea procesului înaintat de reclamanta, soția lui Ioan Schuller născ. Sara Hartmann, contra pârâtului Ioan Schuller, pentru ținerea provizorie a femeii și acc. s'a pus termin și provoacă partidele ca la ziua 20 a lunii Iunie anul 1919 la ora 8 a. m. să se înfățișeze înaintea judecătoriei.

Pentru pârâtul cu domiciliul necunoscut Ioan Schuller s'a numit de curator avocatul Dr. Ioan Ioanoviciu din Sighișoara.

Inviț pe pârâtul, ca la terminul susmenționat să se înfățișeze cu avocat imputernicit, căci la caz contrar va interveni curatorul denumit. Sighișoara, la 10 Aprilie 1919. **Dr. Romul Moldovan**, judecător de ocol. (L. S.) Pentru extradare: **Șonieriu**, manipulant.

Nr. 546

[84] 1—1

Judecătoria de ocol Sibiu.

Hirdetmény.

A nagyszabeni járásbírószék közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat:

A nagyszabeni általános takarékpénztár által 1. 44530 szám alatt Fleischer Luise nevére 168 kor. 53 fil. 2. 44531 sz. alatt Fleischer Arthur nevére 156 kor. 79 fil. 3. 44532 sz. alatt Fleischer Hedvig nevére 135 kor. 51 fil. 4. 44533 szám alatt Fleischer Sidonie nevére 86 kor. 67 fil. 5. 44534 szám alatt Fleischer Lothár nevére 86 kor. 68 fil. és 6. 48267 szám alatt Fleischer Arnold nevére 61 kor. 70 fil. kiállított takarékpénztári betétkönyvecske megsemmisítése iránt az eljárást Fleischer Lothár alezredes nagyszabeni lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani. Nagyszabeni, 1919. évi március hó 4 n. **Pildner s. k.**, járásbíró. (L. S.) A kiadmány hitelül: **Nedescifrabil sh.** tisztv.

Nr. 608.

[96] 1—3

Hirdetmény.

Az alulírt nagyszzebeni járásbíróság ezennel felhívja a Berlińi Viktoria általános biztosító részvénytársaság által König János nevére kiállított 2000 K. szoló 269362 számú íkötvény birtokosát, hogy azt a bíróságnál a hirdetménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt mutassa be, minthogy ellen esetben a bíróság az okiratot a hirdetményi határidő letelte után semmisnek fogja nyilvánítani. Nagyszzeben, 1919 évi február hó 23 n. A nagyszzebeni járásbíróság: Pildner s. k., jbiró. (L. S.) A kiadmány hitelélül: Hlavathy s. k., sh. tisztv.

Nr. 376

[78] 1-3

Hirdetmény.

A nagyszzebeni járásbíróság közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett a nagyszzebeni földhitelezet által XXXII. könyv 225 lapszám 24862 sz. alatt 3382 kor. 04 fil.-ről kiállított takaréket-könyvecske megsemmisítése iránt az eljárást Samhammer August serfözömester, nagyszzebeni lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett betétkönyvecske birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a «Gazeta Oficială»-ban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt a fenti betétkönyvecsket a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani. Nagyszzeben, 1919 évi április hó 12. n Pildner s. k., jbiró. (L. S.) A kiadmány hitelélül: Hlavathy s. k., segédhiv. tisztviselő.

Nr. 1514

[69] 2-3

Judecătoria de ocol Braşov.**Edict.**

Judecătoria de ocol Braşov publică, cumcă afirmativ s'ar fi pierdut următorul document: «Un libel de depunere eliberat de «Albina» institut de credit și de economii, filiala Braşov, pe numele lui Aurel Dima din Piski și administrat de acest institut sub Nr. 483/29 despre 28,925 cor. 04 bani și că în urma rugării lui Aurel Dima domiciliat în Piski, procedura pentru anularea documentului acestuia s'a pus în curgere. În consecință provoacă pe posesorul documentului mai sus descris, ca în termin de un an, socotit dela a treia publicare a acestui edict în «Gazeta Oficială» să-l prezinte acestei judecătoriai, căci la caz contrar și la noua cerere a petentului judecătoria va enunța, după expirarea termenului de un an, acest document de anulat. Braşov, la 19 Aprilie 1919. Dr. Bânda, jud. de ocol. (L. S.) Pentru conformitate: Petru Coliban.

Nr. 1727

[70] 2-3

A brassói járásbíróság közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat «Feketehalmi előlegező egyeslet szászvolkányi fiókja által III-ik kötet 285 lapszám alatt Muntean Demeter névre kiállított 630 k. 78 fil. szoló betéti könyv» megsemmisítése iránt az eljárást Muntean Demeter szászvolkányi lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy jelen hirdetménynek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani. Brassó 1918 december 21-én. Csia s. k., táblabíró. (L. S.) A kiadmány hitelélül: Ribányi s. k.

Nr. 6686-1918 P.

3-

Judecătoria de ocol Blaj.**Edict.**

Judecătoria, în baza rugării Hortenziei Groze și Veturiei Groze, locuitoare în Racovița, reprezentate prin avocatul Dr. Ionel Pop din Blaj, pentru anularea următoarelor documente, afirmative pierdute: «1. libel de depunere, eliberat de institutul de credit și economii «Patria» din Blaj, pe numele Hortenzia Groze Nr. depunerii 2704 C. XI. 4. despre 5754 cor. 2. libel de depunere, eliberat de institutul de credit și economii «Patria» din Blaj pe numele Veturia Groze Nr. depunerii 2705 C. XI. 5 despre 5474 cor.» a introdus procedura. Provoacă prin urmare pe detentorii amintitelor documente, că în restimp de un an dela ziua următoare în care s'a publicat edictul pentru a treia oară în «Gazeta Oficială», să substearnă judecătoriai documentele, căci la caz contrar judecătoria, după expirarea termenului amintit, la rugarea nouă a petentelor, le va declară de anulate. Blaj, la 14 Aprilie 1919. Dr. Ordace, jude c. (L. S.) Pentru autenticitatea actului: Ronay, officia ajutor de judecătoria.

Nr. 342 P.

[68] 2-3

Anunțuri administrative.**Subprețul județului Braşov.****Publicațiune.**

Se escrie concurs pentru postul de medic de plasă din Satulung și de medic cercual din Măiăruș—Apața.

Provoc pe cei cari reflectează la aceste posturi, să îmi înainteze petițiile adresate prefectului județului în sensul §-lui 4 al ordinațiunilor de manipulație a județului, până în 15 Maiu la orele 12 a. m.

Sediul medicului de plasă din Satulung e Satulung, a medicului cercual din Măiăruș, comuna Măiăruș.

Leafa în legătură cu postul e stabilită în legea 1904: X resp. 1908: XXXVIII. Celelalte competențe se pot afla la mine.

Reflectanții sunt obligați pe lângă cerințele în sensul legii 1883: I a-și documentă și calificațiunea prescrisă în aceeași lege § 9 și în ord. min. Nr. 80099 din anul 1893.

Braşov, în 23 Aprilie 1919.

Nr. 1561. [94] 1-1

L. Servatius, subprefect.

Anunțuri particulare.**Concurs.**

La casa cercuală pentru ajutorarea muncitorilor din Sibiu este vacant un post de oficiant cu cerc de activitate autonom, pentru cercul Sebeşului, cu sediul în Sebeşul-săses.

Leafa fundamentală a oficiantului e 5000 cor. și 1200 cor. adaus de quartir anual, precum și după timp adausul de familie, de scumpete și de veștimate.

Concurenții trebuie să cunoască afară de limba de stat și limba germană și maghiară și să aibă praxă în afaceri de asigurări muncitorești.

Petițiile sunt a se înaintă până în 31 Maiu 1919.

Informațiuni mai de aproape se dau în orele de oficiu în cancelaria directorului.

Sibiu, la 3 Maiu 1919.

Zach, președinte.

Nerlinger, director.

Nr. 231.

[96] 1-3.